
Комментарий к приказу Минздравсоцразвития РФ от 10.02.2012 N 113н "Об утверждении Правил финансового обеспечения в 2012 году предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами"
Минздравсоцразвития в рамках своих полномочий*(1) ежегодно утверждает порядок финансирования предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения сотрудников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами.

В 2012 году такой цели служат Правила, утвержденные Приказом Минздравсоцразвития России от 10.02.2012 N 113н. Они заменили действовавшие в 2011 году правила, утвержденные Приказом Минздравсоцразвития России от 11.02.2011 N 101н (далее - Правила 2011 года). Новый документ опубликован в "Российской газете" 13.04.2012 и действует с 24.04.2012.

Изменений произошло немного, в том числе несколько изменилась структура документа. В частности, список видов расходов страхователя, на которые выделяется финансовое обеспечение за счет сумм страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, теперь приводится не в п. 2, а в п. 3 Правил. Тем не менее на некоторых изменениях все же остановимся.

В подпункте "з" п. 3 Правил говорится о том, что финансируются расходы страхователя, работники которого проходят обязательные предсменные и (или) предрейсовые медицинские осмотры, на приобретение приборов для определения наличия и уровня содержания алкоголя. Уточнено, что такие приборы могут называться как алкотестерами, так и алкометрами. Оба наименования обозначают приборы, предназначенные для определения содержания и концентрации спиртного в крови человека по воздуху, который он выдыхает.

По-прежнему для того, чтобы получить финансовое обеспечение расходов за счет средств ФСС, необходимо подать заявление в территориальный орган ФСС до 1 августа, как теперь указано, текущего года. Однако уточнено, что это можно сделать как в бумажном, так и в электронном варианте.

К заявлению прилагается ряд документов. В число обязательных документов независимо от вида производимых расходов входят план финансового обеспечения предупредительных мер в текущем календарном году и план мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда в организации, подготовленный по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда (пп. "а" п. 4 Правил). В редакции Правил 2011 года эти планы были приведены друг за другом, что давало основания считать, что они оба совместно являлись обязательными приложениями к заявлению.

В Правилах уточнено, что можно прилагать как один, так и оба указанных плана в зависимости от обстоятельств. Однако копия плана мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда в организации прилагается в любом случае (пп. "б" п. 4 Правил).

В отношении расходов на проведение аттестации рабочих мест по условиям труда (пп. "а" п. 3 Правил) уточнено, что аттестация должна проводиться исключительно в соответствии с Приказом Минздравсоцразвития России от 26.04.2011 N 342н, действующим с 01.09.2011. К копии договора с организацией, осуществляющей функции по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда, теперь не надо прилагать калькуляцию стоимости проведения соответствующих работ, но необходимо указание количества рабочих мест, подлежащих аттестации, и стоимости проведения аттестации этого количества.

Важная поправка сделана в отношении подтверждающих документов по расходам на проведение обязательных периодических медицинских осмотров (обследований) сотрудников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами (пп. "е" п. 3 Правил). В частности, в числе таковых необходимо представлять список работников, подлежащих прохождению обязательных периодических медицинских осмотров (обследований) в текущем календарном году.

В редакции Правил 2011 года этот список согласовывался с территориальным органом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Теперь достаточно утвердить его руководством работодателя в соответствии с Приказом Минздравсоцразвития России от 12.04.2011 N 302н "Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда".

В остальном заметных изменений в перечнях документов, представляемых в разных ситуациях для подтверждения расходов, не имеется. Чуть уточнен порядок их представления (п. 5 Правил). Так, теперь совершенно ясно, что можно направлять как копии документов, так и оригиналы. Их может подавать не только сам страхователь, но и лицо, представляющее его интересы.

Здесь же для территориального органа ФСС предусмотрена возможность в рамках межведомственного взаимодействия направлять запросы в Минздравсоцразвития и Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения и социального развития. Следует учесть, что страхователь для ускорения рассмотрения его заявления может самостоятельно представить документы, по которым ФСС намерен направить запрос.

При этом сроки вынесения ФСС решения в отношении поданного заявления не изменились. В частности, страхователям, у которых сумма страховых взносов, начисленных за предшествующий год, составляет до 6 000 тыс. руб. включительно, дается ответ территориальным органом ФСС в течение 10 рабочих дней со дня получения полного комплекта документов, указанных в п. 4 Правил, то есть независимо от необходимости сделать запрос в рамках межведомственного взаимодействия. Это значит, что данные запросы должны быть направлены и на них должны быть получены ответы в течение указанных 10 дней.

ФСС может отказать страхователю в финансовом обеспечении произведенных им расходов. В пункте 9 Правил приведен короткий и закрытый список, состоящий из трех позиций (ранее - из двух). Новой является возможность отказа, если предусмотренные бюджетом ФСС средства на финансовое обеспечение предупредительных мер на текущий год полностью распределены. Это говорит о том, что страхователь должен поспешить с подачей документов.

Напомним, какие еще причины имеются для отказа в финансовом обеспечении расходов страхователя:

- если у страхователя имеются недоимка по уплате страховых взносов, пени и штрафы, не погашенные на день подачи страхователем заявления в территориальный орган ФСС по месту своей регистрации;

- если представленные документы содержат недостоверную информацию.

Как и ранее, для отказа не может быть иных причин, кроме указанных, а также за исключением новой (полностью распределенные средства в бюджете ФСС). Например, незаконным является отказ по причине отсутствия у страхователя страховых взносов за предшествующий год, так как это не предусмотрено Правилами (Постановление ФАС ЗСО от 09.04.2012 N А46-11267/2011).

М.В. Подкопаев,

редактор журнала "Акты и комментарии для бухгалтера"

"Акты и комментарии для бухгалтера", N 10, май 2012 г.
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*(1) На 2012 год они предоставлены Минздравсоцразвития Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1083.

1

