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«О работе рескома профсоюза
за отчетный период 2010-2015гг.
И о программе действий БРО 
профсоюза работников строительства и ПСМ»

XXIV Республиканская конференция отмечает, что в отчетном периоде реском профсоюза и его выборные органы совершенствовали работу по представительству и защите социально- трудовых прав и интересов членов профсоюза.
  Принятые на XXIII  конференции «Основные направления деятельности» стали программой для всех организаций профсоюза и должны были смягчить негативное влияние кризиса экономики на членов профсоюза, коллективы предприятий и организаций строительного комплекса Республики Бурятия.
  Особое внимание выборных органов профсоюза было уделено развитию и совершенствованию социального партнерства.
  В результате переговоров с работодателями и органами исполнительной власти улучшалось содержание и качество обязательств сторон социального партнерства при заключении Отраслевого соглашения  (2012, 2015гг.) и коллективных договоров.
  За отчетный период среднемесячная заработная плата путем ежеквартальной индексации минимального размера оплаты труда (тарифной ставки 1 разряда) возросла – в строительстве в 3 раза, в промышленности строительных материалов в 3.3 раза.  В настоящее время при подписании Отраслевого тарифного соглашения ставка 1 разряда была снижена до уровня второго квартала 2014 года по настойчивым аргументам представителей работодателей. В мае 2015 года прошла 1 индексация тарифной ставки 1 разряда (Прилагается)
  Практически ликвидирована на предприятиях и организациях отрасли  хроническая задолженность по заработной плате от 2-х  до 4-х месяцев. Но не ликвидирована вообще ( ОАО «Мостотряд-34»)
   Появившиеся предпосылки по приостановки сокращения и сохранения численности работающих и членов профсоюза, в 2015 году уменьшились. В предыдущий отчетный период численность работающих в строительном комплексе сократилась до 10000 человек, в настоящем отчетном периоде среднесписочная численность работающих по полному кругу составила 8320 человек, что на 14.6% ниже уровня соответствующего периода прошлого года.
  Республиканским комитетом профсоюза  проводилась определенная работа по организационному укреплению профсоюза, прежде всего по созданию на некоторых предприятиях  и в организациях новых первичных профсоюзных организаций, но к сожалению в связи с банкротством и ликвидацией малых и средних предприятий с численностью до 100 человек общее число членских организаций сократилось. 
  И все таки Профсоюз сохранил организационное единство, способность республиканского комитета, первичных профорганизаций выполнять свои защитные функции за права наших членов профсоюза. Приобретен опыт взаимодействия с органами исполнительной, законодательной власти, с работодателями. Реском активно принимал участие в заседания Союза строителей, вносил свои предложения. Проводились семинары по обучению профсоюзного актива.
  На все письменные и устные обращения были даны объективные ответы  и консультации, в том числе с привлечением специалистов правового отдела  ОО «ООП РБ». 
  Оказана  материальная помощь членам профсоюза первичными профсоюзными комитетами в сумме 1421   тысяча     рублей,  в том числе Рескомом в сумме 66745 рублей с 2012 по 2014 год включительно.
  Через участие в работе Республиканской трехсторонней комиссии решались вопросы по росту заработной платы, по погашению просроченной задолжности по выплате заработной платы и другие социально значимые проблемы. Реском принимал активное участие в ежегодных встречах с главой Республики Бурятия В.В.Наговицыным, задавая вопросы от ППО и получая ответы.
  Вместе с тем Республиканскому комитету профсоюза не удалось избежать недостатков в работе. Принятые меры не всегда были эффективными. Остается  и становится еще более напряженной ситуация с уменьшением заработной платы. Большинство членов профсоюза не удовлетворяет нынешний уровень оплаты труда. В настоящее время заработная плата не соответствует растущим потребительским ценам.
  Профсоюз не добился заключения коллективных договоров во всех предприятиях и организациях, роста численности членов профсоюза в Республиканской организации.
Серьезные упущения имеются в сборе финансовых средств. Реально оценивая сделанное и не сделанное – конференция отмечает, что Реском профсоюза и профсоюзные комитеты несут свою долю ответственности за состояние дел в отрасли. Профсоюзы еще не использовали все возможности по защите экономических и социальных интересов работников отраслм, своих членов профсоюз.
